



निदेशक की कलम से...



आचार्य (डॉ.) इन्द्र कृष्ण भट्ट
निदेशक- मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान
जयपुर (राजस्थान)

हमारे देश की राजभाषा हिंदी में प्रकाशित संस्थान की हिन्दी त्रैमासिक पत्रिका मालवीय प्रकाश के दूसरे अंक के जरिये आप से सभी से दुबारा जुड़ने का यह अवसर मेरे लिये अति हर्ष का विषय है।

मैं, इस मौके पर संस्थान के नव आंगतुक छात्रों व शिक्षकों का हार्दिक स्वागत करता हूँ और शिक्षकों से उम्मीद करता हूँ कि वे संस्थान के मापदण्डों पर खरे उतरने और (अंतर्राष्ट्रीय मानकों के) नैतिक मूल्यों पर आधारित शिक्षा जो नवीनतम तकनीकी ज्ञान से भी जुड़ी हो प्रदान करने की दिशा में कार्य करें। शिक्षणगण शिक्षण के साथ-साथ अत्याधुनिक प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में अनुसंधान भी करें ताकि हमारे संस्थान के विद्यार्थी प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में हो रहे नवीनतम अनुसंधानों की जानकारी प्राप्त कर सकें तथा भविष्य की चुनौतियों को प्रभावी ढंग से और कुशलता से पूरी कर पायें।

किसी भी संस्थान को सफलता की ऊँचाईयों पर ले जाने की जिम्मेदारी व कर्तव्य, संस्थान के सभी सदस्यों की होती है, इसलिये हर एक कर्मचारी को अपनी जिम्मेदारियों के महत्व को समझना चाहिये और अपने दैनिक कार्य कलापों में इस लक्ष्य को ध्यान में रखते हुये कार्य करना चाहिये।

एक अच्छे शिक्षक में जिन गुणों का होना अति आवश्यक है उनमें विषय वस्तु का

चिरंतन ज्ञान, बेहतरीन संचार कौशल, संगठनात्मक कौशल, प्रभावी संप्रेषण कला, छात्रों को प्रेरित करने की नेतृत्व क्षमता तथा विद्यार्थी वर्ग के लिये एक आदर्श व्यक्तित्व बनने की काबलियत होना प्रमुख हैं। समाज और विद्यार्थी वर्ग शिक्षकों से नैतिकता और आदर्श व्यवहार की अपेक्षा रखते हैं अतः शिक्षकों को चाहिये कि वह इनकी अपेक्षाओं पर खरा उतरने को ही अपने जीवन का ध्येय बनायें।

शिक्षक की जिम्मेदारी पढ़ाने व शोध करने से भी कहीं ज्यादा होती है। उसे एक समाज सुधारक, नई अवधारणा का जनक, सच्चा अन्वेषक, नैतिक मूल्य संवर्धित करने वाला तथा सहनशील व प्रेममयी होना चाहिये इसी वजह से शिक्षण सबसे अच्छा पेशा एवं शिक्षक समाज का असली पथ प्रदर्शक होता है।

शिक्षा में भी अन्य पेशों की तरह सतत सुधार जरूरत होती है। नवीनतम जानकारीयों को शामिल करते रहना चाहिये समय का सदुपयोग और उसकी पाबंदी पर ध्यान देना चाहिये।

विद्यार्थियों के लिये यह जरूरी है कि वे अपने गुण का आदर करें। गुण का अर्थ होता है अधिकार को मिटाने वाला अर्थात् अज्ञानता रूपी अधिकार को दूर करने वाला प्रकाश। किसी भी प्रकार की शिक्षा, कला या गुण को सीखने के लिये यात्रता भी होनी चाहिये जो गुण के प्रति श्रद्धा व विश्वास रखने से हासिल होती है।

मैं आप सभी संस्थान सदस्यों के उज्वल भविष्य की कामना करता हूँ तथा शिक्षक एवं विद्यार्थी वर्ग से यह उम्मीद करता हूँ कि वे अपने अपने क्षेत्रों में अपने कर्तव्यों के निर्वहन के साथ-साथ स्वयं के और संस्थान के बहुमुखी विकास में भी सहभागी बनेंगे ताकि वे एक जिम्मेदार व पूर्ण व्यक्तित्व के धनी बन सकें।

मुझे आशा है कि राज भाषा के प्रचार प्रसार व हिंदी भाषा व साहित्य को प्रोत्साहन देने की दृष्टि से "मालवीय प्रकाश" अपने प्रयासों में सफल होगा। संस्थान की स्वर्ण जयन्ती के उपलक्ष में आप सभी को मेरी ओर से हार्दिक शुभकामनायें।

- आचार्य (डॉ.) इन्द्र कृष्ण भट्ट

महामना पंडित मदन मोहन मालवीय जी

कमजोर आदमी हर काम को असंभव समझता है और वीर हर असंभव कार्य को साधारण समझता है।
मदन मोहन मालवीय

एक अनमोल शरिस्वयत्



गतकों में पाठकों का परिचय पंडित मदनमोहन मालवीय जी के कार्यक्षेत्र, हिन्दी को बोलचाल की भाषा से ऊपर उठाकर राजभाषा का दर्जा दिलाने की उनकी मुहिम, देश को स्वतंत्र कराने के उनके अथक प्रयासों, शिक्षा को सबसे महत्वपूर्ण स्थान दिलाने के उनके स्वप्न व उसको बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय के रूप में साकार करने तथा उनके जीवन दर्शन से कराया गया था। इस अंक में आप उनके जीवन परिचय से साक्षात्कार करेंगे।

पंडित मदनमोहन मालवीय जी का जन्म 25 दिसम्बर 1861 को इलाहाबाद (उ.प्र.) में हुआ था। एक कुलीन ब्राह्मण परिवार में जन्में पंडितजी के पिता का नाम श्री बृजनाथ मालवीय एवं माता का नाम मूना देवी था। सात भाई-बहन वाले परिवार में उनका पाँचवाँ स्थान था। उनके पूर्वज संस्कृत के विद्वान हुआ करते थे और चूँकि वे मालवा प्रदेश से संबंध रखते थे इसलिए मालवीय जी उपनाम से जाने जाने लगे। मालवीय जी के पिता संस्कृत के प्रकांड विद्वान थे और अपनी आजीविका के लिए लोगों को भगवद्गीता पढ़ कर सुनाया करते थे। पंडित जी ने भी पाँच वर्ष की आयु से संस्कृत पढ़ना शुरू कर दी

थी। उन्होंने सबसे पहले पंडित हरदेव धर्म ज्ञानोपदेश पाठशाला से प्राथमिक शिक्षा ली, फिर विद्या वरदिनी सभा के एक विद्यालय से तत्पश्चात इलाहाबाद जिला विद्यालय से शिक्षा प्राप्त की। वर्ष 1879 में मैट्रिक की डिग्री इलाहाबाद विश्वविद्यालय से ली (जो उन दिनों म्यूट सेन्ट्रल कॉलेज के नाम से जाना जाता था।) शायद बहुत कम लोग जानते हैं कि 8वां 9 वर्ष की उम्र से ही 'मकरन्द' नाम से कवितायें लिखा करते थे जो कि उस समय की प्रतिष्ठित पत्रिकाओं में प्रकाशित हुआ करती थीं।

शेष पृष्ठ 3 पर...

सम्पादकीय...

सर्वप्रथम संस्थान के सदस्यों को 'मालवीय प्रकाश' के प्रथम अंक को सराहने, समय-समय पर अपने सुझावों से हमें अवगत कराने एवं प्रकाशित रचनाओं को प्रोत्साहित करने के लिये बहुत बहुत साधुवाद। आपके समक्ष इस पत्रिका का दूसरा अंक प्रस्तुत करते हुये मुझे अत्यंत खुशी का अनुभव हो रहा है। मेरा आपसे आग्रह है कि आप भविष्य में भी अपने सुझावों से हमें अवश्य अवगत कराते रहें ताकि हम इस पत्रिका को बेहतर रूप में प्रस्तुत कर सकें।

इस अंक से प्रकाशक मण्डल ने उत्कृष्ट रचनाओं को पुस्तकृत करने का निर्णय लिया है। इस नई पहल को ध्यान में रखते हुये सभी पाठकगण से अनुरोध है कि कृपया अपनी सामाजिक एवं स्वरचित सर्वश्रेष्ठ रचनाओं को हम तक अवश्य पहुँचायें। भाषा ईंसान को ईंसान से जोड़ती है और भाषा की शुद्धता ही उसकी आत्मा होती है अतः हमें अपनी रचनाओं में इसका विशेष ध्यान रखना चाहिये ताकि वह अनुभव व ज्ञान की सन्तुलित अभिव्यक्ति का माध्यम बन सके।

मैं चाहूँगी कि हिंदी भाषा में रूचि एवं दक्षता रखने वाले सभी संस्थान सदस्य एवं विद्यार्थी, संस्थान को प्रगति के शिखर पर पहुँचाने की दिशा में ले जाने हेतु अपने विचारों एवं सुझावों को इस पत्रिका के माध्यम से हमें अवश्य अवगत करायें। हिंदी जैसी समृद्ध व सशक्त भाषा को पुनः स्थापित करने की दिशा में निश्चित ही यह एक असरदार व सराहनीय प्रयास होगा।

अनेकानेक शुभकामनाओं के साथ, रसनेह...

भवदीया

डॉ. ज्योति जोशी,

सम्पादक एवं सह-आचार्य, रसायन शास्त्र विभाग

मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, जयपुर

9413971604, 0141-2713350, jojo_jaipur@yahoo.com

इस अंक में ...

विवरण	पृष्ठ संख्या	विवरण	पृष्ठ संख्या
निदेशक की कलम से...	1	21वीं सदी में हिन्दी की हकीकत और...	3
महामना पं. मदन मोहन मालवीय जी	1	कविता :उलझन और विश्वास	3
सम्पादकीय	1	कुरआन : सम्पूर्ण मानव जाति के लिए...	4
संस्थान की प्रमुख गतिविधियाँ	1	आदर्श विद्यार्थी के लक्षण	4
इतिहास के झरोखे से	2	कविता : धर्म-प्रेम-शान्ति	4
ज्यों की त्यों घर दीनी...	2	अनाम रिश्तों का ताना-बाना	4
कविता : जीवन संघर्ष	2	कविता : जीवन को संवार दो	4

संस्थान की प्रमुख गतिविधियाँ ...

- संस्थान अपने 50 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष में स्वर्ण जयंती समारोह का आयोजन (सितंबर 2012 से अगस्त 2013) करने जा रहा है। इसका उद्घाटन 1 सितंबर 2012 को किया जायेगा जिसमें मानव संसाधन विकास मंत्री, भारत सरकार माननीय श्री कपिल सिब्बल जी मुख्य अतिथि होंगे। इस दौरान कई तरह के राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे।
- दिनांक 12 जून 2012 को मानव संसाधन विकास मन्त्रालय, नई दिल्ली के सहायक निदेशक (राजभाषा), श्री नवीन कुमार बोहरा एवं वरिष्ठ अनुवादक, श्री निखिल अरोड़ा ने संस्थान का दौरा किया। इस द्विसदस्यीय निरीक्षण दल ने संस्थान में राजभाषा में किये जा रहे राजकीय कार्यों का ब्यौरा लिया एवं हिंदी के प्रचार एवं प्रसार के लिए की जा रही विभिन्न गतिविधियों की जानकारी ली एवं राजभाषा समिति के तत्वावधान में प्रकाशित त्रैमासिक पत्रिका 'मालवीय प्रकाश' के हिन्दी सशक्तिकरण में योगदान के लिए सराहना की। निरीक्षण दल ने संस्थान द्वारा राजभाषा में निष्पादित कार्यों पर एक प्रशंसावली भी भरवाई। दल के सदस्यों ने संस्थान के पुस्तकालय, स्थापना शाखा, रसायन अभियांत्रिकी विभाग, एवं संस्थान परिसर का भी अवलोकन किया। निरीक्षण दल ने इस बात पर बल दिया कि दैनिक राजकीय कार्यों में हिंदी का अधिकाधिक प्रयोग हो। निरीक्षण दल के सदस्यों ने निदेशक महोदय, अधिष्ठाता संकाय, राजभाषा समन्वयक, कुलसचिव, उप कुलसचिव (प्रशासन) एवं सहायक कुलसचिव स्थापना और सभी राजभाषा सदस्यों से भेंट की।

शेष पृष्ठ 2 पर...

जियो ऐसे कि जैसे तुम्हें कल ही मरना हो, और सीखो ऐसे जैसे कि तुम्हें सदा जीवित रहना हो।

कुरआन : सम्पूर्ण मानव जाति के लिए अन्तिम मार्गदर्शन



इस धरती पर मौजूद लगभग सभी बड़े धर्मों में एक बात पर पूर्ण सहमति है यह कि सम्पूर्ण मानव जाति एक ही मां-बाप की संतान है। ईसाई धर्म, यहूदी धर्म एवं इस्लाम में उस पहले मानव जोड़े के नाम स्पष्ट रूप से आदम व हवा (Adam & Eve) हैं अन्य धर्मों की पुस्तकों में नाम अलग हो सकते हैं मगर इस पर एक मत है। इस्लाम अरबी भाषा का शब्द है, जिसका एक अर्थ 'शान्ति' है, और दूसरा "ईश्वर की आज्ञाओं एवं आदेशों के आगे सम्पूर्ण समर्पण"। इस्लाम के अनुसूचक पहले मानव यानि 'आदम' ईश्वर के संदेश वाहक या पैगम्बर भी थे, उन्हें इस्लाम का पहला पैगम्बर कहा जाता है। ईश्वर ने उन पर ज्ञान का प्रकाश अवतरित कर धरती पर इस जीवन के लिए मार्गदर्शन दिया, जिस पर उन्होंने स्वयं भी अमल किया और अपनी

संतानों को भी यह ज्ञान पहुँचाया। आदम के बाद (शायद कुछ हजार बरसों बाद), नूह नाम के बड़े पैगम्बर हुए। ईश्वर ने उनके माध्यम से उस वक्त मौजूद मानव जाति को ईश्वरीय संदेश (मार्गदर्शन) पहुँचाया। जब मानव जाति इतनी विकसित हो गई कि उसने लिखने-पढ़ने की कला विकसित कर ली तब ईश्वरीय संदेश पुस्तकों की शकल में ईश्वरीय संदेशों (पैगम्बरों) पर अवतरित होने लगा। धरती के हर भाग में हर काल में मानव जाति के मार्गदर्शन के लिए ईश्वरीय संदेश वाहक नबी या पैगम्बर आते रहे। लगभग सवा लाख ईश्वरीय संदेश वाहक जो इन्सानों ही में से चुने हुए इन्सान थे आये और उन सब ही ने ईश्वर के आगे समर्पण (यानि इस्लाम) का संदेश दिया। उनमें से कुछ प्रसिद्ध पैगम्बर अब्राहाम (Abraham), याकूब (Jacob), इस्माईल (Ismael), इसाहाक (Issac), मूसा (Moses), यूसुफ (Joseph), दाऊद (David), ईसा (Jesus) और अन्तिम पैगम्बर मुहम्मद हैं। ये सब एक ही संदेश लाए, अपने-अपने जमाने और इलाके के लिहाज से भाषाएँ अलग-अलग थीं, मगर संदेश एक ही था।

हजरत मूसा नाम के पैगम्बर (जिनके नाम से बाद में यहूदी धर्म बना) पर तोरेत (Torah) नाम की किताब अवतरित हुई इसे Old Testament भी कहा जाता है। मूसा का काल आज से करीब 3000 वर्ष पहले का माना जाता है। यह संदेश जब पूर्ण रूप से सुरक्षित न रह सका तो करीब 2000 साल पहले ईसा पर यह संदेश अवतरित हुआ। इस किताब का नाम इन्जील (या Bible) है, जब यह संदेश भी पूरी तरह सुरक्षित न रहा तो करीब 1400 साल पहले, इस्लाम के अन्तिम पैगम्बर पर कुरआन के रूप में सारी मानव जाति के लिए अन्तिम मार्गदर्शन अवतरित हुआ। कुरआन में वहीं संदेश है जो आदम से लेकर ईसा तक सवा लाख संदेशों में मानव जाति को दिया। यह संदेश किसी वर्ग विशेष के लिए नहीं बल्कि सम्पूर्ण मानव जाति के लिए है। कुरआन किसी व्यक्ति की रचना या उसके विचार नहीं है। हजरत मुहम्मद साहब यह जिबरील नाम के फरिश्ते के माध्यम से अवतरित हुआ। इसका हर शब्द ईश्वर की ओर से है। यह ईशवाणी है। इसमें कुछ घटाने या बढ़ाने का अधिकार किसी को नहीं है। पैगम्बर मुहम्मद साहब को भी नहीं, क्योंकि यह उस सर्वज्ञानी, सर्वव्यापी, सर्वशक्तिमान ईश्वर की ओर से है, जो सि सृष्टि का और हम सब का सृष्टा है। उसका ज्ञान भी असीमित है और वह भी किसी सीमा में बंधा नहीं है। इस पुस्तक का केन्द्रीय विषय 'मानव' है, यह पुस्तक बताती है कि हमारा सृष्ट कौन है और वह हमसे इस धरती पर कैसा जीवन बिताने की अपेक्षा रखता है।

मुहम्मद साहब अरब में पैदा हुए, इसलिये अवतरण अरबी भाषा में आया। इस्लाम ईश्वर की सर्वश्रेष्ठ कृति है और सारी भाषाएँ उसी ईश्वर की हैं। मुहम्मद साहब लिखना पढ़ना नहीं जानते थे। वे इस संदेश को पूरी तरह याद करते और फिर लिखवाते। यह मार्गदर्शन थोड़ा-थोड़ा करके 23 सालों में पूरा अवतरित हुआ। इसमें 114 अध्याय हैं, जिन्हें सूरा कहा जाता है। इसके वाक्यों को 'आयत' (यानि ईश्वर की निशानी) कहा जाता है। कुरआन में 6666 आयतें हैं। मूल किताब अरबी भाषा में है, मगर अब इसका अनुवाद दुनिया की हर भाषा में और भारत की सभी प्रमुख क्षेत्रीय भाषाओं में मौजूद है। इस पूरी पुस्तक में मूल संदेश यह दिया गया है कि सारे इन्सान एक ही मां-बाप की संतान है और उनमें कोई छोटा-बड़ा, ऊंचा-नीचा नहीं है। ईश्वर एक ही है। उसी की इबादत (पूजा, आराधना) और बन्दगी होनी चाहिए। उसके जैसा और उसका समकक्ष कोई नहीं है। यह जीवन एक परीक्षा है, मृत्यु के बाद एक अनन्त जीवन है जिसे परलोक (Hereafter) कहा गया है। ईश्वर की बन्दगी और उसके आगे सम्पूर्ण समर्पण का जीवन बिताने वालों से सृष्टा प्रसन्न होगा और उन्हें स्वर्ग (जन्नत या Paradise) में जगह देगा। उसका इन्कार करने वाले और उसकी आज्ञाओं की अवहेलना करने वाले को नरक (जहन्नम या Hell) में डाला जाएगा। इस सत्य को इस पुस्तक में मानव पर स्पष्ट किया गया है और ईश्वर के आगे सम्पूर्ण समर्पण के रास्ते को विस्तार से समझाया गया है। यह किताब सारी मानव जाति को गरिमामय स्थान देने, उसे एकता के सूत्र में पिरोने और सत्य की ओर मार्गदर्शन करने वाला प्रकाश है।

- मोहम्मद सलीम
सह-आचार्य एवं विभागाध्यक्ष,
विद्युत वित्तिकी एवं संचार अभियांत्रिकी विभाग

आदर्श विद्यार्थी के लक्षण

भारतवर्ष में आदिकाल से गुरु-शिष्य परंपरा स्थापित रही है। गुरु का स्थान ईश्वर से भी उच्च माना गया। एक आदर्श गुरु जहाँ शिष्यों को अपना समस्त ज्ञान प्रदान करना चाहता है, वही शिष्यों का भी परम कर्तव्य है कि अधिकतम ज्ञान को ग्रहण कर लेवे। किंतु शिष्यत्व की पात्रता भी आवश्यक है। गुरु शिष्य परंपरा कालंतर में शिक्षक विद्यार्थी संबंधों के रूप में उद्भूत हुए।

ज्ञानार्जन कठिन कार्य है। एक विद्यार्थी के रूप में केवल ज्ञान प्राप्त करना ही एक मात्र ध्येय लेना चाहिए। प्राचीन ग्रंथों में एक आदर्श विद्यार्थी के लक्षण निरूपित किए गए हैं।

'काकचेष्टा', अर्थात् कौए के समान चेष्टा करना। जिस प्रकार कौआ अपने उद्देश्य की प्राप्ति हेतु निरंतर प्रयास करता है। उसी प्रकार एक विद्यार्थी को अपने विषयों के अध्ययन में निरंतर प्रयास करते रहना चाहिए। एक बार में लक्ष्य प्राप्त न होने पर निराश न होकर पुनः अधिक प्रयास से विद्याध्ययन में जुट जाना चाहिए।

'बको अध्यान्' अर्थात् बगुले की भांति लक्ष्य का निरंतर ध्यान। सरोवर में बगुला एकटक, मानो जड़वत ध्यानपूर्वक स्थिर खड़ा रहता है। एवं अपने लक्ष्य अर्थात् भोज्य पदार्थ मछली के निकट आते ही उस पर झपट कर उसे प्राप्त कर लेता है। एक आदर्श विद्यार्थी को भी पूर्ण एकाग्रचित एवं दृढ़चित होकर अपने अध्ययन के विषयों को ग्रहण करना चाहिए।

'शान निद्रा', अर्थात् कुत्ते के समान निद्रा। एक श्वान भले ही आँखें मुंदे हो, किंतु थोड़ी आहट से ही चौकड़ा होकर आँखें खोल देता है। विश्राम अवश्य करता है किंतु नींद को हावी नहीं होने देता। एक विद्यार्थी को भी सदैव सजग रहना चाहिए तथा अति निद्रा से बचना चाहिए। विद्या प्राप्ति के लक्ष्य का निरंतर स्मरण रहने से, अल्प निद्रा में ही विश्राम प्राप्त हो सकती है एवं सजगता भी उपलब्ध हो सकती है।

'अल्पाहारी' अर्थात् कम भोजन करने वाला। जैसा कि विदित है, शरीर व मन का गहरा संबंध होता है। आवश्यकता से अधिक भोजन करने पर शरीर भारी होता है, जिसका असर तन्द्रा व निद्रा के रूप में मन पर भी पड़ता है। शारीरिक क्रियाओं हेतु आवश्यक ऊर्जा प्राप्ति के लिए निर्धारित भोजन ही ग्रहण करना चाहिए। केवल स्वाद के वशीभूत होकर अधिक भोजन करने से शरीर व मन पर विपरीत प्रभाव उत्पन्न होता है एवं लक्ष्य प्राप्ति में बाधा उत्पन्न हो सकती है।

'गृहत्यागी', अर्थात् घर का त्याग करने वाला। भावार्थ यह कि अपने घर पर माता-पिता, भाई बहिन आदि संबंधियों के प्रति आसक्ति का त्याग करने वाला। आसक्ति व्यक्तिक का ध्यान बंटा देती है। विद्यार्थी काल में घर के प्रति मोह होने से, विद्यार्जन में बाधा पहुँचैगी तथा अध्ययन में आवश्यक एकग्रता उपलब्ध नहीं हो पाएगी इसका अर्थ यह कर्तव्य नहीं है कि घर पर माता-पिता आदि के प्रति अपने कर्तव्यों से विमुख हो जाएँ। आवश्यकता होने पर अवश्य हमें अपने कर्तव्यों का पालन करना है किंतु प्रथम योग्य विद्यार्थी के रूप में अध्ययन अथवा शिक्षा-प्राप्ति होता है। एक विद्यार्थी के रूप में कितनी एकाग्रता से कितनी गहराई से एवं कितनी समग्रता से ज्ञान व अनुभवों को ग्रहण किया गया इसी पर आगामी जीवन निर्धारित होता है। विद्यार्थी जीवन में ही मनुष्य के भावी जीवन का नींव बनती है।

समय तीव्र वेग से प्रवाहमान है व सीमित है पर प्राचीन ऋषियों के ज्ञान व निर्देशों को अपनाने की आवश्यकता असीमित है। सभी विद्यार्थियों का उपरोक्तानुसार स्वयं का प्रबंधन करने के ज्ञान से परिपूर्ण होकर स्वयं, परिवार व राष्ट्र निर्माण में उच्चतम आयाम स्थापित करना चाहिए।

- दीपेश सोनार, शोधार्थी, यांत्रिकी अभियांत्रिकी विभाग

जीवन को संवार दो

अपसा नहीं कि तुम मुझे,
रखिनल व गुदगुदने धणों का श्रृंगार दो।
वल सक् प्रभिरल और पहुँव सक् उरल छोर तक
संघर्ष के, ऐले यवार्ध का, एक ठोस टा आधार दो।
महक अर्धखिले कुरगुओं को घाने की,
उठी नहीं वाह मन में।
और मंजुलता मधुवन की, नहीं वाही थी
बंची समय और तौर की परिधि में।
सुलों की वृमन के, मीठे दद का एहसास
और लीची माटी में उगे उपवन का श्वात्त प्यार दो।
बना दिया घाटा ही मुझे तो, बहाकर, उगल कर
मत फेंको किनारों की तरफ दलल में बदलने को।
है वाह वही कि तुम मुझको रागुर तक पहुँवाने का,
घाने को लक्ष्य अपना, विश्वास युक्त एक आधार दो।
बस, अपेक्षित देकर तुम,
बिखरे हुए जीवन को संवार दो।
- दीप सिंह, पुरतकालशास्त्रज्ञ

अनाम रिश्तों का ताना बाना "सोशल नेटवर्किंग"

सपनों की दुनिया सदैव ही रोमांचक और फंतासी होती है। आज के समय में सोशल नेटवर्किंग से जुड़ना अधिकतर युवाओं और किशोरों की पसंद बनता जा रहा है। सोशल नेटवर्किंग साइट्स अनेक लोगों से जुड़ने और अपने विचारों की अभिव्यक्ति और आदान प्रदान करने का अनोखा मंच है।

सोशल नेटवर्किंग साइट्स की अपनी एक अलग दुनिया है। यह दुनिया अपने आप में इतनी मायावी और आकर्षक है कि इसके चक्रव्यूह में फंसकर एकाकी होना नियत बन जाती है। मोबाइल फोन, लैपटॉप और सोशलनेट वर्किंग साइट्स से घिरा यूजर वैश्विक दुनिया का तो सदस्य है किन्तु अपनी वास्तविक दुनिया, परिवार और समाज से कटा हुआ है। कम्प्यूटर पर एकाकी समय बिताने वाले यह अनुभव करने लगे हैं कि वे समाज की एक शृंखला से जुड़ते जा रहे हैं। यदि वो किसी समस्या को लिखेंगे तो सारी शृंखला में उसकी प्रतिक्रिया होगी किन्तु ये नहीं सोचा है कि प्राप्त प्रतिक्रियाएँ सदैव उपयोगी होंगी या नहीं? इस आभासी दुनिया की रंगीनियत बेहद सतही है। यहाँ बनने वाले मित्रता के रिश्ते उमसर के लिए स्थायी नहीं हैं। सोशल नेटवर्किंग साइट्स के माध्यम से कई बार इसके यूजर्स बड़ी ही बेबाकी से अपना पक्ष प्रस्तुत करते हैं जो कई बार आघातहीन नहीं बल्कि अपनी सीमाओं को

भी पार कर जाता है। ये ही एक नकारात्मक पक्ष है जिस पर नकेल कसना असंभव सा प्रतीत होता है। यदि कोई भी इस नेटवर्किंग के हिस्से की गहनता और आदतन शृंखला बना है तो इसका प्रतिव्याज ही संरक्षणत्मक उपाय है। अनाम रिश्ते सदैव अस्थायी रूप में आभासी होते हैं। संभव है जिसकी प्रदर्शित पहचान से यूजर जुड़ा है वो कल्पनिक हो, आभासी हो और उनकी भावनाओं और कल्पनाओं का शोषण कर रही हो।

समाज की शृंखला से जुड़ने का एक और विकल्प है साहित्य के माध्यम से विचारों और भावनाओं की अभिव्यक्ति। इसके लिए डायरी लिखना, पत्र पत्रिकाओं को पढ़ कर प्रतिक्रिया लिखना या स्वतंत्र रूप में कविता, कहानी अथवा लेख लिखने का प्रयास करना, संचार माध्यमों के जरिये अपने विचार व्यक्त करना, संगोष्ठी आयोजित कर लोगों के विचार जानना इत्यादि तरीके जो कि स्थायी और असरदार हैं।

भावनाओं की अभिव्यक्ति किसी को भी लेखन के माध्यम से ना केवल सृजनात्मक श्रेणी में खड़ा कर सकती है अतितु उसके साहित्य को समाज पठनीय और संकलनीय स्तर तक पहुँचा सकती है।

- अंशु सक्सेना
स्थापना, नियोजन एवं प्रशिक्षण विभाग

धर्म—प्रेम—शान्ति

धर्म, प्रेम और शान्ति जिस आंगन में रहती हैं, वहीं, गंगा यमुना सरस्वती तीनों नदियाँ बहती हैं।
बागानों में खलिहानों में दाना-दाना चरती है, डाली-डाली कोयल कूके मेद दिलों का हरती है।
धर्म, प्रेम और शान्ति नहीं बनता लकड़-पत्थर की दीवारों से, अपराधों की गन्ध है आती इन ऊँची मीनारों से।
ये उजले-उजले मुझे पर दिल जिनके काले हों, धन लक्ष्मी का टोटा होता जहाँ मदिर के प्याले हों।
पिता - पुत्र में झगड़ होता गाली की वीछार हुई, नवनों से गिरता टप-टप पानी माता भी शर्मोसार हुई।
पुत्र, पिता के पैर छुये परिणाम भया भारत के संस्कारों का,
धर्म प्रेम और शान्ति जहाँ बसती है उद्धार भया उन परिवारों का।
- सत्यराज सिंह त्यागी
आधुनिक, निदेशक कार्यालय

सफलता वह योग्यता है, जिसे हम बिना उत्साह खोये, हार को स्वीकार कर प्राप्त करते हैं।

प्रकाशक एवं सम्पादक डॉ. ज्योति जोशी, मालवीय राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, जयपुर, मालवीय नगर, जयपुर-302 017 • फोन : 9413971604, 0141-2713550
ई-मेल : malaviyaprakash.lokmat@gmail.com • सदस्य, सम्पादक मंडल : डॉ. अशोक शर्मा, डॉ. राजकुमार व्यास, डॉ. केलाश सिंह, श्री सुशान्त उपाध्याय, श्री अंशु सक्सेना
छात्र सदस्य : सुकेश घीमानी (रसायन अभियांत्रिकी), दिव्यांशु गोयल (विद्युत अभियांत्रिकी) • छायांकन : श्री महेश स्वामी
लेजर टाईप सेटिंग एवं मुद्रण स्थल : द प्रिन्ट पैलेस, कैलिंगरी रोड, मालवीय नगर, जयपुर-302 017 • फोन : 0141-4002016 • www.theprintpalaceindia.com